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DataSenado revela: sexo do candidato não 
faz diferença na hora de votar 
  
“Você prefere votar em homens ou em mulheres?” Essa 

não é uma questão relevante na escolha dos brasileiros 

sobre quem querem eleger. Para 83% da população, o sexo 

do candidato não faz diferença na hora de votar. Para 

reforçar que não levam em conta o sexo, 79% alegam já ter 

votado em alguma mulher para ocupar um cargo político.  

 

 
 
 

Foi o que constatou a recente pesquisa do DataSenado, em 

pareceria com a Procuradoria Especial da Mulher, sobre a 

participação e a representação da mulher na política 

brasileira. A pesquisa – primeira do gênero realizada no 

país – foi feita entre os dias 12 de agosto e 3 de setembro, 

com abrangência nacional. 

O fato de já termos eleito uma mulher para a Presidência da 

República fortaleceu o contexto favorável à eleição de mais 

mulheres na política brasileira: para 65% dos entrevistados, 

a eleição da presidenta influencia o eleitorado a votar em 

mais mulheres. Essa influência se confirma nas pesquisas 

eleitorais para presidente: temos duas mulheres entre os 

três candidatos mais bem cotados. 

12% 

83% 

3% 2% 

Na hora de votar, o sexo do candidato faz 
diferença para você? 

Sim 

Não 

Você nunca votou em 
uma eleição 

NS/NR 
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O Brasil ainda ocupa, atualmente, a 131ª posição num 

ranking de 189 países, classificados pela União Inter-

Parlamentar (IPU) de acordo com o percentual de mulheres 

nos parlamentos nacionais1. Além disso, os partidos 

brasileiros apresentam dificuldade, eleição após eleição, 

para preencher a cota mínima de 30% de candidaturas por 

sexo – o que na prática significa não registrar o mínimo de 

candidatas mulheres previsto por lei.  

                                           

1 http://www.ipu.org/wmn-e/classif.htm  

Se o eleitorado não demonstra ter restrições quanto ao 

sexo dos candidatos, se afirma já ter votado em mulheres e 

ainda crê que o fato de haver uma presidente mulher 

estimula o voto em mais mulheres, o que explica então a 

baixa representatividade das mulheres na política? 

 
Falta de apoio dos partidos é principal 
motivo para poucas mulheres na política 
 
Quando questionados se estariam dispostos a se 

candidatar, caso tivessem chance, mulheres e homens 

responderam que sim em percentuais muito próximos, 

dentro da margem de erro – 62 e 66%, respectivamente. 

Portanto, quase tanto quanto os homens, as mulheres 

brasileiras têm disposição a participar da política, 

disputando eleições e ocupando cargos eletivos. 

A falta de apoio dos partidos é o principal motivo alegado 

pelas mulheres para não se candidatarem. Dificuldade 

indicada em 41% das respostas. A falta de interesse por 

política aparece em segundo lugar (23%) e a dificuldade de 

concorrer com homens, em terceiro (19%). Falta de apoio 

65% 

33% 

2% 

Você acha que a eleição de uma mulher para 
presidente influencia ou não influencia os eleitores 

a votarem em mais mulheres? 

Influencia 

Não influencia 

NS/NR 

http://www.ipu.org/wmn-e/classif.htm
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da família e as muitas tarefas domésticas foram citadas em 

6% e 5% das respostas, respectivamente.  

 
 
 

 

 

Os dados do DataSenado, portanto, revelam que não são 

os afazeres domésticos e as responsabilidades com a 

família que têm afastado as mulheres da carreira política. A 

pesquisa revela que as mulheres temem, principalmente, 

enfrentar dificuldades dentro dos partidos políticos, como a 

falta de apoio e, consequentemente, a competitividade em 

relação aos seus concorrentes do sexo masculino. A própria 

falta de interesse por política, apontada como a segunda 

principal causa para não se candidatarem, pode ser 

decorrente desses outros dois fatores. A porcentagem de 

mulheres que manifestam alto interesse por política (13%) 

está 15 pontos percentuais abaixo dos homens (28%). 

A pesquisa indica, ainda, que há significativa demanda 

reprimida de mulheres possíveis candidatas – 12% das 

entrevistadas afirmam que já pensaram seriamente em se 

candidatar, mas nunca levaram esse projeto adiante.  

 

41% 

23% 

19% 

6% 

5% 

2% 

3% 

Falta de apoio dos partidos 
políticos 

Falta de interesse por política 

Dificuldade de concorrer com 
um homem 

Falta de apoio da família 

Tempo dedicado às tarefas 
domésticas 

Outro 

NS/NR 

Para você, qual o principal motivo que leva 
uma mulher a não se candidatar para um 

cargo político? (apenas respondentes 
mulheres) 
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Projetos de lei que buscam maior igualdade 
são bem recebidos  
 
O DataSenado também constatou haver considerável 

desconhecimento da legislação que busca dar mais direitos 

à mulher na política – 46% dos entrevistados afirmaram 

desconhecê-la. Apesar disso, projetos de lei com o objetivo 

de conferir maior igualdade entre os sexos foram bem 

recebidos. A proposta de paridade entre os sexos nas listas 

de candidatos dos partidos – ou seja, metade das vagas 

nas listas para os homens e metade para as mulheres –, 

por exemplo, recebeu apoio de 71% dos entrevistados. Já a 

punição aos partidos que descumprirem as cotas mínimas 

por sexo teve apoio de 66%. Por fim, a reserva de um terço 

dos cargos políticos do Senado para mulheres teve 69% de 

pessoas a favor. 

A pesquisa foi feita por amostragem com entrevistas 

telefônicas. A população considerada é a de cidadãos com 

16 anos ou mais, residentes no Brasil e com acesso a 

telefone fixo. A margem de erro admitida é de três pontos 

percentuais para mais ou para menos. O nível de confiança 

utilizado nos resultados da pesquisa é de 95%. O 

DataSenado realizou 1091 entrevistas, distribuídas nas 27 

Unidades da Federação (UF), mantendo a 

proporcionalidade da participação da população das UFs na 

população brasileira, considerando estimativa divulgada 

pelo IBGE para 2013. 

 

 

0% 

12% 

87% 

5% 

19% 

75% 

Sim, e já se candidatou 

Sim, mas nunca se 
candidatou 

Não, nunca pensou 

E você já pensou seriamente em se candidatar?  

Feminino 

Masculino 
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Tabelas 

 

 

 

 

 

 

Nota: Eventuais diferenças entre o somatório dos percentuais por coluna e o total de 100% derivam do critério de arredondamento utilizado. Para mais detalhes, consulte a 

seção Metodologia ao final deste relatório. 
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Como você avalia o seu interesse por política? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamenta
l 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Alto 21% 13% 28% 12% 21% 27% 19% 24% 14% 16% 31% 17% 

Médio 51% 53% 49% 59% 50% 51% 51% 53% 46% 57% 49% 34% 

Baixo 18% 21% 15% 13% 22% 12% 18% 15% 21% 18% 15% 26% 

Nenhum 10% 12% 7% 16% 6% 9% 12% 7% 18% 9% 5% 23% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1106 577 529 83 297 85 478 163 255 487 352 12 

Número de 
respondentes 

1091 667 424 81 307 95 452 156 252 486 343 10 

 
 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Alto 21% 22% 20% 18% 22% 20% 22% 18% 15% 18% 32% 42% 18% 

Médio 51% 50% 54% 52% 52% 54% 46% 45% 54% 54% 51% 40% 53% 

Baixo 18% 21% 20% 19% 16% 17% 16% 29% 19% 18% 13% 12% 15% 

Nenhum 10% 7% 6% 11% 10% 9% 15% 8% 12% 10% 5% 6% 14% 

NS/NR 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1106 78 208 205 219 180 212 92 367 305 133 97 112 

Número de 
respondentes 

1091 74 206 204 218 183 203 99 383 290 121 88 110 
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Na hora de escolher alguém para votar, o sexo do candidato faz diferença para você? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Sim 12% 11% 12% 14% 11% 13% 12% 11% 16% 11% 9% 45% 

Não 83% 84% 82% 81% 83% 81% 83% 85% 69% 86% 91% 44% 

Você nunca votou 
em uma eleição 

3% 3% 4% 4% 4% 5% 3% 2% 10% 3% 0% 11% 

NS/NR 2% 2% 2% 1% 2% 2% 2% 2% 5% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1106 577 529 83 297 85 478 163 255 487 352 12 

Número de 
respondentes 

1091 667 424 81 307 95 452 156 252 486 343 10 

 
 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Sim 12% 3% 9% 9% 14% 13% 16% 8% 12% 13% 8% 14% 12% 

Não 83% 53% 90% 91% 84% 87% 75% 73% 81% 85% 90% 84% 83% 

Você nunca votou 
em uma eleição 

3% 44% 1% 0% 0% 0% 1% 19% 4% 0% 1% 0% 4% 

NS/NR 2% 0% 0% 0% 1% 0% 8% 0% 3% 2% 1% 2% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1106 78 208 205 219 180 212 92 367 305 133 97 112 

Número de 
respondentes 

1091 74 206 204 218 183 203 99 383 290 121 88 110 
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Nesse caso, você prefere votar em homens ou mulheres? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Mulheres 49% 50% 49% 50% 41% 36% 50% 67% 49% 46% 52% 66% 

Homens 38% 40% 36% 38% 49% 58% 32% 23% 35% 42% 35% 34% 

NS/NR 13% 10% 16% 11% 10% 7% 18% 10% 16% 12% 13% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 129 65 64 12 32 11 56 18 40 52 32 5 

Número de 
respondentes 

126 76 50 11 32 13 52 18 38 53 31 4 

 
 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Mulheres 49% 37% 49% 33% 55% 57% 47% 33% 50% 50% 65% 53% 39% 

Homens 38% 31% 46% 61% 30% 24% 38% 67% 32% 43% 23% 28% 47% 

NS/NR 13% 32% 5% 5% 15% 20% 15% 0% 19% 7% 12% 18% 15% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 129 2 20 18 31 24 34 7 45 39 11 13 13 

Número de 
respondentes 

126 3 20 17 31 24 31 9 46 35 11 12 13 
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Você já votou em alguma mulher para ocupar um cargo político? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Sim 79% 80% 78% 80% 82% 80% 76% 82% 78% 78% 80% 83% 

Não 20% 20% 21% 17% 18% 18% 24% 17% 21% 22% 19% 17% 

NS/NR 1% 1% 1% 3% 0% 2% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1067 560 507 79 284 81 463 160 230 475 352 11 

Número de 
respondentes 

1054 647 407 77 295 91 438 153 228 474 343 9 

 
 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Sim 79% 65% 75% 82% 80% 85% 76% 72% 79% 83% 79% 80% 74% 

Não 20% 35% 24% 17% 19% 15% 23% 28% 21% 17% 20% 20% 24% 

NS/NR 1% 0% 1% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 2% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1067 44 206 205 219 180 210 74 352 304 132 97 107 

Número de 
respondentes 

1054 41 205 203 218 183 201 82 370 289 120 88 105 
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Para você, qual o principal motivo que leva uma mulher a NÃO se candidatar para um cargo 
político? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Falta de apoio dos 
partidos políticos 

39% 41% 36% 42% 43% 45% 37% 31% 37% 40% 38% 23% 

Falta de interesse 
por política 

25% 23% 26% 23% 26% 26% 23% 28% 19% 22% 33% 19% 

Dificuldade de 
concorrer com um 
homem 

19% 19% 19% 21% 15% 15% 20% 23% 19% 22% 15% 25% 

Falta de apoio da 
família 

7% 6% 8% 7% 5% 7% 7% 7% 11% 5% 5% 34% 

Tempo dedicado às 
tarefas domésticas 

5% 5% 4% 4% 5% 2% 6% 4% 5% 5% 5% 0% 

Outro 2% 2% 3% 2% 3% 3% 2% 2% 2% 3% 2% 0% 

NS/NR 4% 3% 4% 3% 3% 3% 4% 5% 7% 3% 3% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1106 577 529 83 297 85 478 163 255 487 352 12 

Número de 
respondentes 

1091 667 424 81 307 95 452 156 252 486 343 10 
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Para você, qual o principal motivo que leva uma mulher a NÃO se candidatar para um cargo 
político? 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Falta de apoio dos 
partidos políticos 

39% 54% 42% 39% 41% 33% 33% 49% 40% 37% 36% 33% 41% 

Falta de interesse 
por política 

25% 18% 29% 25% 21% 28% 24% 18% 22% 24% 31% 37% 23% 

Dificuldade de 
concorrer com um 
homem 

19% 21% 16% 21% 20% 20% 16% 22% 20% 21% 16% 13% 15% 

Falta de apoio da 
família 

7% 7% 7% 3% 7% 7% 7% 5% 7% 8% 7% 3% 6% 

Tempo dedicado 
às tarefas 
domésticas 

5% 0% 3% 8% 4% 7% 5% 5% 4% 5% 5% 6% 5% 

Outro 2% 0% 1% 1% 3% 3% 5% 1% 1% 2% 4% 4% 3% 

NS/NR 4% 0% 2% 3% 4% 1% 9% 1% 5% 2% 2% 3% 8% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1106 78 208 205 219 180 212 92 367 305 133 97 112 

Número de 
respondentes 

1091 74 206 204 218 183 203 99 383 290 121 88 110 
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Você acha que a eleição de uma mulher para presidente  influencia ou não influencia os eleitores a 
votarem em mais mulheres? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Influencia 65% 65% 65% 67% 71% 56% 62% 65% 65% 63% 66% 78% 

Não influencia 33% 34% 33% 31% 27% 38% 37% 32% 32% 35% 32% 22% 

NS/NR 2% 2% 2% 2% 1% 6% 1% 3% 3% 2% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1106 577 529 83 297 85 478 163 255 487 352 12 

Número de 
respondentes 

1091 667 424 81 307 95 452 156 252 486 343 10 

 
 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Influencia 65% 69% 62% 63% 67% 70% 60% 65% 66% 62% 72% 63% 61% 

Não influencia 33% 30% 37% 36% 30% 30% 35% 35% 31% 37% 28% 35% 35% 

NS/NR 2% 1% 0% 1% 3% 1% 5% 0% 3% 1% 0% 2% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1106 78 208 205 219 180 212 92 367 305 133 97 112 

Número de 
respondentes 

1091 74 206 204 218 183 203 99 383 290 121 88 110 
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Em sua opinião, as leis que garantem mais direitos para as mulheres na política são: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Suficientes 19% 14% 25% 22% 18% 21% 19% 23% 24% 13% 24% 36% 

Insuficientes 33% 38% 26% 29% 35% 38% 31% 31% 26% 36% 33% 8% 

Você desconhece a 
legislação 

46% 46% 46% 47% 46% 40% 48% 44% 46% 49% 41% 56% 

NS/NR 2% 1% 3% 2% 2% 2% 2% 3% 4% 1% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1106 577 529 83 297 85 478 163 255 487 352 12 

Número de 
respondentes 

1091 667 424 81 307 95 452 156 252 486 343 10 

 
 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Suficientes 19% 13% 12% 16% 22% 24% 25% 20% 15% 19% 28% 29% 16% 

Insuficientes 33% 34% 31% 32% 36% 35% 28% 31% 36% 30% 33% 32% 28% 

Você desconhece 
a legislação 

46% 53% 56% 52% 39% 39% 43% 49% 47% 49% 36% 36% 55% 

NS/NR 2% 0% 1% 1% 3% 1% 4% 0% 2% 2% 3% 3% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1106 78 208 205 219 180 212 92 367 305 133 97 112 

Número de 
respondentes 

1091 74 206 204 218 183 203 99 383 290 121 88 110 
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Você concorda ou discorda com a proposta de que metade dessas vagas sejam preenchidas por 
mulheres e metade por homens? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Concorda 71% 78% 64% 63% 78% 76% 70% 64% 80% 76% 59% 69% 

Discorda 27% 20% 34% 31% 21% 22% 28% 33% 19% 23% 39% 23% 

NS/NR 2% 2% 2% 5% 1% 2% 2% 3% 2% 1% 2% 8% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1106 577 529 83 297 85 478 163 255 487 352 12 

Número de 
respondentes 

1091 667 424 81 307 95 452 156 252 486 343 10 

 
 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Concorda 71% 82% 67% 70% 72% 74% 70% 85% 79% 72% 61% 53% 61% 

Discorda 27% 18% 33% 29% 26% 26% 24% 13% 20% 27% 38% 43% 35% 

NS/NR 2% 0% 0% 2% 2% 1% 6% 2% 1% 2% 1% 3% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1106 78 208 205 219 180 212 92 367 305 133 97 112 

Número de 
respondentes 

1091 74 206 204 218 183 203 99 383 290 121 88 110 
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Para você, o partido que descumprir a regra de preencher parte de suas vagas com mulheres deve 
ser punido? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Sim 66% 67% 64% 57% 74% 70% 62% 62% 67% 70% 58% 45% 

Não 33% 32% 34% 40% 24% 29% 36% 35% 29% 29% 40% 55% 

NS/NR 2% 1% 2% 3% 2% 2% 1% 2% 4% 1% 2% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1106 577 529 83 297 85 478 163 255 487 352 12 

Número de 
respondentes 

1091 667 424 81 307 95 452 156 252 486 343 10 

 
 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Sim 66% 69% 61% 64% 71% 72% 60% 72% 68% 67% 61% 58% 61% 

Não 33% 30% 38% 36% 28% 28% 34% 27% 30% 32% 39% 39% 36% 

NS/NR 2% 1% 1% 0% 1% 0% 7% 1% 2% 1% 1% 3% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1106 78 208 205 219 180 212 92 367 305 133 97 112 

Número de 
respondentes 

1091 74 206 204 218 183 203 99 383 290 121 88 110 
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E você é a favor ou contra que pelo menos um terço dos cargos políticos do Senado seja, 
obrigatoriamente, ocupado por mulheres? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

A favor 69% 76% 61% 69% 72% 73% 68% 63% 79% 72% 56% 92% 

Contra 28% 20% 38% 28% 25% 23% 30% 33% 18% 26% 41% 8% 

NS/NR 3% 4% 1% 3% 3% 4% 1% 4% 3% 2% 3% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1106 577 529 83 297 85 478 163 255 487 352 12 

Número de 
respondentes 

1091 667 424 81 307 95 452 156 252 486 343 10 

 
 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

A favor 69% 79% 68% 71% 67% 70% 64% 77% 77% 74% 58% 39% 60% 

Contra 28% 18% 30% 28% 31% 26% 32% 21% 18% 25% 41% 61% 36% 

NS/NR 3% 3% 2% 1% 2% 4% 5% 3% 5% 1% 1% 0% 5% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1106 78 208 205 219 180 212 92 367 305 133 97 112 

Número de 
respondentes 

1091 74 206 204 218 183 203 99 383 290 121 88 110 
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Atualmente, você é casado(a) ou vive com companheiro(a)? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Sim 59% 54% 65% 64% 54% 59% 60% 63% 61% 54% 65% 49% 

Não 40% 44% 35% 34% 44% 40% 39% 36% 39% 45% 33% 45% 

NS/NR 1% 2% 1% 2% 1% 2% 1% 1% 0% 1% 2% 6% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1106 577 529 83 297 85 478 163 255 487 352 12 

Número de 
respondentes 

1091 667 424 81 307 95 452 156 252 486 343 10 

 
 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Sim 59% 6% 33% 80% 69% 70% 66% 47% 48% 62% 75% 83% 57% 

Não 40% 94% 67% 20% 29% 28% 31% 52% 51% 37% 24% 17% 39% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 2% 2% 3% 1% 0% 1% 2% 0% 5% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1106 78 208 205 219 180 212 92 367 305 133 97 112 

Número de 
respondentes 

1091 74 206 204 218 183 203 99 383 290 121 88 110 
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DataSenado 

 
 

E como é dividido o trabalho doméstico em sua casa? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Você é responsável 
pela maioria das 
tarefas da casa 

31% 55% 8% 34% 30% 29% 33% 23% 37% 34% 22% 69% 

A divisão das 
tarefas é igual 

49% 42% 56% 50% 40% 44% 51% 59% 45% 46% 57% 0% 

Seu 
companheiro(a) é 
responsável pela 
maioria das tarefas 
da casa 

18% 2% 33% 16% 28% 25% 13% 15% 15% 18% 20% 31% 

Outro 1% 0% 1% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 1% 1% 0% 

NS/NR 1% 0% 2% 0% 1% 2% 1% 1% 2% 0% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 654 311 342 53 161 50 286 103 155 264 229 6 

Número de 
respondentes 

635 358 277 53 165 56 264 97 151 261 219 4 
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DataSenado 

 
 

E como é dividido o trabalho doméstico em sua casa? 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Você é 
responsável pela 
maioria das 
tarefas da casa 

31% 38% 34% 34% 27% 34% 26% 69% 50% 22% 16% 13% 23% 

A divisão das 
tarefas é igual 

49% 22% 52% 51% 55% 48% 42% 31% 40% 55% 50% 54% 64% 

Seu 
companheiro(a) é 
responsável pela 
maioria das 
tarefas da casa 

18% 39% 14% 14% 17% 18% 27% 0% 9% 23% 33% 28% 11% 

Outro 1% 0% 0% 0% 1% 0% 2% 0% 0% 0% 1% 3% 0% 

NS/NR 1% 0% 0% 1% 1% 0% 3% 0% 2% 1% 0% 1% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 654 4 68 163 151 125 140 43 178 189 99 80 64 

Número de 
respondentes 

635 5 72 161 149 123 124 49 191 176 87 72 60 
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DataSenado 

Você tem filhos? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Sim 65% 69% 62% 70% 60% 67% 66% 71% 73% 64% 63% 57% 

Não 34% 31% 38% 29% 40% 33% 34% 29% 27% 36% 37% 37% 

NS/NR 0% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 6% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1106 577 529 83 297 85 478 163 255 487 352 12 

Número de 
respondentes 

1091 667 424 81 307 95 452 156 252 486 343 10 

 
 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Sim 65% 4% 22% 67% 85% 88% 90% 50% 60% 68% 73% 81% 67% 

Não 34% 96% 78% 32% 15% 12% 9% 50% 40% 32% 27% 19% 32% 

NS/NR 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1106 78 208 205 219 180 212 92 367 305 133 97 112 

Número de 
respondentes 

1091 74 206 204 218 183 203 99 383 290 121 88 110 
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DataSenado 

Algum dos seus filhos mora com você? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Sim 73% 77% 69% 70% 77% 78% 76% 62% 68% 75% 77% 47% 

Não 26% 23% 30% 28% 23% 22% 24% 38% 31% 25% 23% 53% 

NS/NR 0% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 725 398 328 59 178 58 315 116 186 311 222 7 

Número de 
respondentes 

722 458 264 58 186 65 302 111 187 314 216 5 

 
 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Sim 73% 71% 85% 93% 89% 66% 48% 81% 77% 74% 75% 66% 63% 

Não 26% 29% 15% 6% 11% 34% 52% 19% 23% 25% 25% 34% 37% 

NS/NR 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 725 3 46 139 185 158 191 46 219 208 97 79 75 

Número de 
respondentes 

722 4 49 139 185 161 182 53 236 199 88 73 73 

 
  



 

www.senado.leg.br/DataSenado 23 

DataSenado 

E, dos filhos que moram com você, algum é menor de idade? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Sim 65% 61% 69% 59% 65% 70% 65% 63% 53% 71% 65% 71% 

Não 35% 39% 30% 38% 35% 27% 35% 37% 46% 29% 35% 29% 

NS/NR 1% 0% 1% 3% 0% 3% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 534 305 228 43 136 45 238 72 128 232 171 3 

Número de 
respondentes 

539 354 185 44 145 50 231 69 131 237 168 3 

 
 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Sim 65% 100% 98% 98% 81% 32% 10% 65% 67% 66% 63% 60% 59% 

Não 35% 0% 2% 1% 19% 68% 90% 35% 33% 34% 37% 40% 38% 

NS/NR 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 534 2 39 131 164 105 92 37 168 156 73 52 48 

Número de 
respondentes 

539 3 43 132 166 104 90 43 185 149 66 49 47 
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DataSenado 

 
 

E como é dividido o cuidado com os filhos na sua casa? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Você cuida dos 
filhos a maior parte 
do tempo 

24% 44% 5% 20% 22% 20% 30% 13% 25% 29% 18% 0% 

A divisão no 
cuidado com os 
filhos é igual 

59% 52% 65% 57% 56% 67% 53% 81% 56% 57% 64% 41% 

Seu 
companheiro(a) 
cuida dos filhos a 
maior parte do 
tempo 

16% 3% 29% 24% 20% 13% 16% 6% 19% 13% 18% 59% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 2% 0% 1% 0% 0% 2% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 301 149 152 24 77 25 136 39 61 137 101 2 

Número de 
respondentes 

296 171 125 24 81 28 127 36 60 137 97 2 
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DataSenado 

 
 

E como é dividido o cuidado com os filhos na sua casa? 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Você cuida dos 
filhos a maior 
parte do tempo 

24% 71% 25% 29% 24% 6% 0% 67% 34% 15% 14% 12% 17% 

A divisão no 
cuidado com os 
filhos é igual 

59% 0% 60% 51% 62% 77% 100% 33% 57% 63% 67% 53% 70% 

Seu 
companheiro(a) 
cuida dos filhos a 
maior parte do 
tempo 

16% 29% 15% 20% 13% 17% 0% 0% 9% 20% 19% 35% 13% 

NS/NR 1% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 301 2 32 118 114 28 6 23 90 93 45 30 21 

Número de 
respondentes 

296 3 35 118 110 25 5 26 96 87 40 27 20 
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E você pretende ter filhos? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Sim 75% 66% 82% 90% 78% 88% 70% 67% 69% 78% 75% 51% 

Não 24% 32% 16% 10% 21% 12% 27% 33% 29% 20% 25% 49% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 1% 0% 3% 0% 2% 2% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 379 178 201 24 119 28 162 47 69 177 129 4 

Número de 
respondentes 

367 207 160 23 121 30 148 45 65 172 126 4 

 
 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Sim 75% 85% 90% 81% 54% 6% 0% 75% 76% 73% 81% 64% 74% 

Não 24% 13% 9% 19% 42% 91% 100% 25% 22% 26% 19% 32% 23% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 4% 3% 0% 0% 2% 1% 0% 4% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 379 75 162 66 33 22 20 46 147 96 36 18 36 

Número de 
respondentes 

367 70 156 65 33 22 20 46 146 91 33 15 36 
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Você exerce alguma profissão fora de casa? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Sim 66% 58% 75% 68% 64% 74% 67% 62% 40% 69% 83% 19% 

Não 34% 42% 25% 32% 36% 26% 33% 37% 59% 31% 17% 81% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1106 577 529 83 297 85 478 163 255 487 352 12 

Número de 
respondentes 

1091 667 424 81 307 95 452 156 252 486 343 10 

 
 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Sim 66% 51% 83% 83% 77% 60% 33% 10% 62% 77% 82% 80% 62% 

Não 34% 49% 17% 17% 23% 40% 66% 90% 38% 23% 18% 20% 36% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1106 78 208 205 219 180 212 92 367 305 133 97 112 

Número de 
respondentes 

1091 74 206 204 218 183 203 99 383 290 121 88 110 
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Você participa de algum sindicato, associação ou órgão comunitário? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Sim 26% 24% 28% 22% 22% 27% 28% 26% 18% 23% 35% 22% 

Não 74% 76% 72% 78% 78% 73% 72% 74% 82% 77% 65% 78% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1106 577 529 83 297 85 478 163 255 487 352 12 

Número de 
respondentes 

1091 667 424 81 307 95 452 156 252 486 343 10 

 
 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Sim 26% 8% 19% 30% 28% 27% 31% 10% 20% 26% 37% 43% 27% 

Não 74% 92% 81% 70% 72% 73% 69% 90% 80% 74% 63% 57% 73% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1106 78 208 205 219 180 212 92 367 305 133 97 112 

Número de 
respondentes 

1091 74 206 204 218 183 203 99 383 290 121 88 110 

 
  



 

www.senado.leg.br/DataSenado 29 

DataSenado 

E qual o seu nível de participação nessa entidade? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Alto 18% 15% 20% 7% 21% 31% 14% 23% 6% 20% 20% 36% 

Médio 49% 54% 44% 57% 44% 37% 51% 51% 63% 49% 43% 64% 

Baixo 33% 30% 36% 36% 35% 30% 35% 26% 31% 31% 37% 0% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 284 136 148 19 64 23 134 43 46 113 123 3 

Número de 
respondentes 

273 155 118 18 66 25 123 41 41 109 120 3 

 
 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Alto 18% 23% 11% 9% 28% 15% 22% 15% 13% 14% 19% 35% 15% 

Médio 49% 77% 37% 42% 49% 59% 53% 61% 59% 43% 49% 43% 45% 

Baixo 33% 0% 52% 48% 23% 26% 24% 24% 28% 43% 32% 22% 40% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 284 6 39 61 62 50 65 9 73 79 50 42 30 

Número de 
respondentes 

273 6 39 57 59 50 61 9 77 74 45 39 29 
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Se um dia você decidisse se candidatar, você acha que teria o apoio de seus familiares em geral? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Sim 80% 78% 83% 78% 79% 86% 80% 80% 75% 83% 81% 69% 

Não 19% 21% 16% 20% 19% 14% 19% 19% 23% 17% 18% 31% 

NS/NR 1% 1% 1% 3% 1% 0% 1% 1% 2% 1% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1106 577 529 83 297 85 478 163 255 487 352 12 

Número de 
respondentes 

1091 667 424 81 307 95 452 156 252 486 343 10 

 
 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Sim 80% 92% 84% 80% 83% 80% 68% 77% 79% 79% 83% 90% 79% 

Não 19% 8% 16% 19% 15% 19% 29% 23% 20% 20% 17% 9% 19% 

NS/NR 1% 0% 0% 1% 1% 1% 3% 0% 1% 1% 0% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1106 78 208 205 219 180 212 92 367 305 133 97 112 

Número de 
respondentes 

1091 74 206 204 218 183 203 99 383 290 121 88 110 
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E com relação especificamente ao seu companheiro(a),  você acha que ele(a) te apoiaria, caso você 
decidisse se candidatar? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Sim 82% 77% 87% 80% 84% 81% 81% 83% 73% 85% 85% 100% 

Não 17% 23% 12% 20% 14% 17% 19% 16% 25% 15% 14% 0% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 2% 2% 0% 1% 1% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 654 311 342 53 161 50 286 103 155 264 229 6 

Número de 
respondentes 

635 358 277 53 165 56 264 97 151 261 219 4 

 
 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Sim 82% 100% 88% 83% 89% 77% 75% 72% 79% 86% 83% 87% 81% 

Não 17% 0% 12% 17% 11% 22% 22% 26% 20% 14% 17% 12% 18% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 0% 1% 3% 2% 1% 0% 0% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 654 4 68 163 151 125 140 43 178 189 99 80 64 

Número de 
respondentes 

635 5 72 161 149 123 124 49 191 176 87 72 60 
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E se precisasse mudar de cidade, você acha que, ainda assim, ele(a) te apoiaria a se candidatar? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Sim 78% 74% 81% 68% 78% 82% 78% 80% 78% 76% 81% 53% 

Não 20% 23% 18% 32% 21% 16% 20% 16% 21% 22% 16% 47% 

NS/NR 2% 3% 1% 0% 1% 2% 2% 4% 1% 2% 3% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 538 238 300 43 136 41 233 86 114 223 195 6 

Número de 
respondentes 

518 275 243 42 139 46 211 80 109 218 187 4 

 
 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Sim 78% 38% 79% 81% 79% 76% 75% 72% 74% 81% 76% 80% 81% 

Não 20% 62% 19% 18% 19% 23% 21% 25% 24% 18% 22% 15% 17% 

NS/NR 2% 0% 2% 1% 2% 1% 5% 3% 1% 1% 2% 4% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 538 4 60 136 134 97 105 31 141 162 83 70 51 

Número de 
respondentes 

518 5 65 132 130 94 91 35 150 149 73 62 49 

 
  



 

www.senado.leg.br/DataSenado 33 

DataSenado 

Se você acreditasse que tem chance de vencer uma eleição, você se candidataria? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Sim 64% 62% 66% 60% 64% 70% 65% 63% 60% 70% 59% 82% 

Não 35% 37% 33% 38% 36% 30% 35% 37% 39% 30% 40% 18% 

NS/NR 0% 0% 1% 2% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1106 577 529 83 297 85 478 163 255 487 352 12 

Número de 
respondentes 

1091 667 424 81 307 95 452 156 252 486 343 10 

 
 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Sim 64% 69% 71% 72% 70% 58% 48% 58% 68% 68% 64% 60% 53% 

Não 35% 31% 29% 28% 29% 42% 51% 42% 32% 31% 36% 39% 46% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1106 78 208 205 219 180 212 92 367 305 133 97 112 

Número de 
respondentes 

1091 74 206 204 218 183 203 99 383 290 121 88 110 
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E você já pensou seriamente em se candidatar para algum cargo político nas eleições? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Sim, e já se 
candidatou 

3% 0% 5% 2% 2% 5% 3% 2% 2% 2% 4% 0% 

Sim, mas nunca se 
candidatou 

15% 12% 19% 16% 13% 21% 16% 16% 10% 16% 19% 15% 

Não, nunca pensou 81% 87% 75% 80% 84% 74% 82% 81% 88% 82% 77% 85% 

NS/NR 0% 0% 1% 2% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1106 577 529 83 297 85 478 163 255 487 352 12 

Número de 
respondentes 

1091 667 424 81 307 95 452 156 252 486 343 10 

 
 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Sim, e já se 
candidatou 

3% 0% 0% 0% 3% 3% 8% 1% 1% 2% 2% 12% 3% 

Sim, mas nunca 
se candidatou 

15% 6% 16% 17% 18% 16% 13% 5% 12% 16% 26% 28% 11% 

Não, nunca 
pensou 

81% 94% 84% 83% 78% 80% 77% 94% 87% 81% 72% 60% 84% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1106 78 208 205 219 180 212 92 367 305 133 97 112 

Número de 
respondentes 

1091 74 206 204 218 183 203 99 383 290 121 88 110 
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Perfil dos Participantes 
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Região 

  
Base 

ponderada 
Número de 

respondentes 

Percentual 
após 

ponderação 

Centro-Oeste 83 81 7% 

Nordeste 297 307 27% 

Norte 85 95 8% 

Sudeste 478 452 43% 

Sul 163 156 15% 

Total 1.106 1.091 100% 

 
 

Sexo 

  
Base 

ponderada 
Número de 

respondentes 

Percentual 
após 

ponderação 

Feminino 577 667 52% 

Masculino 529 424 48% 

Total 1.106 1.091 100% 
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Idade 

  
Base 

ponderada 
Número de 

respondentes 

Percentual 
após 

ponderação 

De 16 a 19 78 74 7% 

De 20 a 29 208 206 19% 

De 30 a 39 205 204 19% 

De 40 a 49 219 218 20% 

De 50 a 59 180 183 16% 

60 anos ou mais 212 203 19% 

NS/NR 4 3 0% 

Total 1.106 1.091 100% 

 
 

Escolaridade 

  
Base 

ponderada 
Número de 

respondentes 

Percentual 
após 

ponderação 

Até Ensino Fundamental 255 252 23% 

Ensino Médio 487 486 44% 

Ensino Superior 352 343 32% 

NS/NR 12 10 1% 

Total 1.106 1.091 100% 
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Renda 

  
Base 

ponderada 
Número de 

respondentes 

Percentual 
após 

ponderação 

Sem renda 92 99 8% 

Até 2 S.M. 367 383 33% 

Mais de 2 a 5 S.M. 305 290 28% 

Mais de 5 a 10 S.M. 133 121 12% 

Mais de 10 S.M. 97 88 9% 

NS/NR 112 110 10% 

Total 1.106 1.091 100% 

 
 

Religião ou crença 

  
Base 

ponderada 
Número de 

respondentes 

Percentual 
após 

ponderação 

Católica 569 563 51% 

Evangélica 294 296 27% 

Espírita 67 66 6% 

Outra 36 34 3% 

Sem religião ou crença 117 110 11% 

NS/NR 23 22 2% 

Total 1.106 1.091 100% 
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Metodologia de pesquisa 

As pesquisas do DataSenado são feitas por meio de amostragem com entrevistas telefônicas. A população considerada é a 

de cidadãos com 16 anos ou mais, residentes no Brasil, e com acesso a telefone fixo. A margem de erro admitida é de três 

pontos percentuais para mais ou para menos. O nível de confiança utilizado nos resultados da pesquisa é de 95%. Isso 

significa que, se forem realizados 100 pesquisas com a mesma metodologia, aproximadamente 95 terão os resultados dentro 

da margem de erro estipulada. 

No período de 12 de agosto a 3 de setembro, o DataSenado realizou 1.091 entrevistas, distribuídas nas 27 Unidades da 

Federação (UF), mantendo a proporcionalidade da participação da população das UFs na população brasileira, considerando 

estimativa divulgada pelo IBGE para 2013. 

A seleção dos participantes da pesquisa foi feita utilizando o método de amostragem aleatória estratificada, com alocação 

proporcional: cada UF foi definida como um estrato e, para cada estrato, foram sorteados aleatoriamente números de 

telefones fixos extraídos do cadastro da Anatel, no qual constam todos os números habilitáveis no país. Em seguida, os 

números selecionados são dispostos de forma aleatória e ligações telefônicas são realizadas para cada UF. Atendido o 

telefone, solicita-se autorização para realizar a pesquisa. Essas ligações são feitas até se atingir, numa determinada UF, o 

número de respondentes definidos a priori no cálculo do tamanho da amostra, adotando o critério de proporcionalidade 

descrito no parágrafo anterior. 
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No cômputo dos resultados, foi aplicada ponderação das respostas segundo distribuição de gênero e idade em cada UF, 

usando como peso amostral a distribuição demográfica da população a partir de dados da Pesquisa Nacional por Amostra de 

Domicílio (Pnad) 2012. A representação do número de respondentes após a ponderação é identificado pelo rótulo ‘Base 

ponderada’. Já a quantidade de entrevistas realizadas é identificada pelo rótulo ‘Número de respondentes’. 

Os valores percentuais foram arredondados de maneira que, para valores com decimal menor que 0,5, foi mantida a parte 

inteira; e, para números com decimal maior ou igual a 0,5, adicionou-se uma unidade à parte inteira do percentual. O uso 

dessa metodologia de arredondamento faz com que, em alguns casos, a soma dos percentuais de determinada coluna da 

tabela seja diferente de 100%, para mais ou para menos, sem que isso implique, no entanto, em erro de cálculo. Raciocínio 

análogo se aplica aos valores da ‘Base ponderada’. 

Durante a aplicação dos questionários, foram realizadas verificação e validação de 20% das entrevistas, conduzidas por uma 

equipe de profissionais do DataSenado, devidamente treinada para esse fim. 
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